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Gemeinde Südeichsfeld                        Diedorf, den 13.11.2023 

Hauptausschuss 

 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 26. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 19.10.2023 

 

 

Ort:  Dienststelle Diedorf, Sitzungssaal, Brückenstraße 3 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ende:  22:15 Uhr 

  

anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 

 

entschuldigt: Herr Holger Montag, vertreten durch Herrn Steffen Oberthür 

  Herr Karl-Josef Montag, vertreten durch Herrn Gundolf Montag  

 

Gäste:  Herr Jörg Mehler, Energiegenossenschaft Südeichsfeld 

  Herr Michael Groß, Energiegenossenschaft Südeichsfeld 

  Frau Claudia Uthe, Protokollführerin 

 

 

Ablauf der Beratung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

Bürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, Herr Andreas Henning: 

- begrüßt die Anwesenden zur 26. Sitzung des Hauptausschusses 

 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit sowie ordnungsgemäße Ladung des Ausschusses fest; 

bei Sitzungsbeginn sind 5 HA-Mitglieder + Bürgermeister anwesend = 6 Stimmberechtigte 

- Herr Martin Stützer erscheint um 19:35 Uhr = 7 Stimmberechtigte 

 

 

3.  Beschlussfassung der Tagesordnung 

 

Tagesordnung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung zur Tagesordnung 
4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung des   

Hauptausschusses vom 10.08.2023 
5.    Bericht Energiegenossenschaft Südeichsfeld 
6. Vorbereitung der Sitzung des Gemeinderates am 02.11.2023 
7. Beratung über die Hauptsatzung der Gemeinde Südeichsfeld 
8. Beratung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat und die Ausschüsse sowie die 

Ortschaftsräte der Gemeinde Südeichsfeld 
9. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
10. Verschiedenes 
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Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7   

davon anwesend:     7      

Ja-Stimmen:      7    

Nein-Stimmen:     0 

Enthaltungen:      0 

 

 

4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung des   

Hauptausschusses vom 10.08.2023 

 

Öffentlicher Teil 

 

Bürgermeister: 

- stellt keine Änderungsanträge fest 

 

Beschluss-Nr. 29-26/2023 Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Hauptausschusses 

vom 10.08.2023: 

Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der öffentlichen Sitzung 

vom 10.08.2023 zu genehmigen. 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  
davon anwesend:         7              
Ja-Stimmen:      4        
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        3    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 

Hauptausschusses angenommen. 

Nichtöffentlicher Teil 

 

Bürgermeister: 

- stellt keine Änderungsanträge fest 

 

Beschluss-Nr. 30-26/2023 Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Hauptausschusses 

vom 10.08.2023: 

Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der nichtöffentlichen 

Sitzung vom 10.08.2023 zu genehmigen. 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  
davon anwesend:         7              
Ja-Stimmen:      4        
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        3    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Hauptausschus-
ses angenommen. 

 

 
5.    Bericht Energiegenossenschaft Südeichsfeld 
 

Herr Jörg Mehler, Gründungsmitglied: 

- berichtet, dass die Energiegenossenschaft Südeichsfeld nunmehr seit anderthalb Monaten  

mit 9 Mitgliedern in das Register eingetragen ist 
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- Vorsitzender ist Michael Groß, Stellvertreter Stefan Siegmund, Aufsichtsratsvorsitzende An-

drea Ochsenfahrt 

- momentan sind Förderanträge bei der Thüringer Aufbaubank gestellt 

- eine Liste mit Flächen, die für Photovoltaikanlagen geeignet sind, ist eingereicht 

- im November sollen interessierte Bürger eingeladen werden 

- erachtet es als wichtig, vorab den Gemeinderat und die Ortschaftsräte mit einzubeziehen 

- momentan stehen noch keine konkreten Projekte  

- an der Errichtung von Windkraftanlagen ist eine Beteiligung der Genossenschaft möglich 

- die Bürger können Anteile im Wert von 500 € erwerben – entsprechende Mitgliedsanträge 

sind auf der Homepage eingestellt 

- gesucht werden auch aktive Mitstreiter 

- die Möglichkeit der Einbringung der Gemeinde ist mit der Kommunalaufsicht abzuklären  

- Projekte für Öffentlichkeitsarbeit werden zu 80 % gefördert 

- bittet die Kommunalvertreter um Unterstützung, z.B. bei Beteiligung an den Info-Veranstal-

tungen in den Ortschaften 

 

Bürgermeister: 

- zur Beteiligung der Gemeinde durch Ankauf von Anteilen ist eine Beschlussfassung durch 

den Gemeinderat nötig  

 

Herr Jörg Mehler: 

- sagt aus, dass als eines der ersten Projekte das Dach der Südeichsfeldhalle angedacht ist 

 

Bürgermeister: 

- denkt an, die Beschlussfassung über die Mitgliedschaft der Gemeinde in einer der nächsten 

Sitzungen vorzunehmen, um eine Signalwirkung abzugeben 

- die Mitglieder erhalten jeweils 1 Stimme, egal wieviel Anteile gehalten werden 

 

Herr Jörg Mehler: 

- informiert, dass sich die Kosten für die Errichtung von Photovoltaikanlagen derzeit im Sink-

 flug befinden und deshalb das nächste Jahr abgewartet werden sollte 

- spricht energy sharing an – rechnet damit, dass künftig selbst produzierter Strom auch vor 

Ort zu günstigen Preisen verkauft werden darf  

 

Herr Uwe Metz: 

- wertet dies als Anreiz zum Eintritt in die Energiegenossenschaft  

 

Herr Jörg Mehler: 

- benennt als weitere schnell umsetzbare Maßnahme das Bad in Lengenfeld unterm Stein 

(Dach Kiosk) 

 

Herr Michael Groß: 

- es ist angedacht, mit kleinen Projekten zu beginnen 

- im letzten Monat hat man sich das Dach der Südeichsfeldhalle angesehen – derzeit wird 

die Statik überprüft (Belastung 40 kg/m²) 

- der Stromanschluss wäre optimal 

 

Herr Jörg Mehler: 

- das Dach müsste mindestens 25 Jahre halten, um rentabel zu investieren  

- eventuell käme auch die Bauhofhalle oder die Hallen der Firma Nolte in Betracht 

 

Bürgermeister: 

- unterstreicht die Wichtigkeit der positiven Begleitung durch die Gemeinde   
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Herr Gundolf Montag: 

- fragt nach, ob die Vorstellung der Energiegenossenschaft in allen Ortschaften erfolgen soll 

 

Herr Jörg Mehler: 

- bestätigt dies  

 

Herr Steffen Oberthür: 

- hält es für sinnvoll, die Sitzungen der Ortschaftsräte zu nutzen – Hildebrandshausen am 

24.10.2023 

 

Herr Martin Stützer: 

- sagt aus, dass zu den Sitzungen öffentlich eingeladen wird – Interessierte hätten die Mög-

lichkeit, dazu zu kommen 

 

Bürgermeister: 

- gibt weitere Sitzungstermine bekannt: Diedorf am 28.11. sowie Heyerode am 30.11.2023 

 

Herr Uwe Metz: 

- spricht das Thema „Energiepark“ an 

 

Herr Michael Groß: 

- Aktivitäten laufen 

 

Bürgermeister: 

- ergänzt, dass Stephan Siegmund in Sachen Abschluss von Pachtverträgen unterwegs ist 

 

Herr Jörg Mehler: 

- sagt aus, dass Ziel der Genossenschaft eine Beteiligung an der Windkraftanlage ist – ist 

gängige Praxis 

 

Bürgermeister: 

- merkt an, dass mit der Regionalplanung für Nordthüringen ein erster Schritt in Richtung 

Windkraft getan ist  

- Abstandsflächen zur Anlage von Stephan Goldmann sowie das Vorkommen des Roten Mi-

lans sind abzuklären 

 

Herr Dr. Eberhard Scharf: 

- wertet es als realistisch, sich mit einer kleinen Energiegenossenschaft an einen großen Zu-

sammenschluss anzuhängen 

 

Bürgermeister: 

- sieht als Basis für die Information der Einwohner die Ortschaftsräte als bessere Varianten 

- der Energiegenossenschaft sind entsprechende Informationen zuzuarbeiten 

 

Herr Jörg Mehler: 

- weist darauf hin, dass hinsichtlich einer Mitgliedschaft keine Nachschusspflicht besteht 

 

-  die Gäste werden verabschiedet und verlassen die Sitzung 

 

 

6. Vorbereitung der Sitzung des Gemeinderates am 02.11.2023 
 

-  keine Ausführungen 
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7. Beratung über die Hauptsatzung der Gemeinde Südeichsfeld 

 

Bürgermeister: 

- erklärt, dass die Hauptsatzung im weiteren Verfahren anschließend in den Fraktionen und 

dann nochmals im Hauptausschuss besprochen werden soll 

- nach dem Inkrafttreten der Änderungssatzung kann eine Neubekanntmachung erfolgen 

- das Gesetz zur Eingliederung von Hallungen ist noch nicht beschlossen und wird für Mitte 

November erwartet 

- berichtet, dass der Landkreis Wartburgkreis in der Anhörungsphase geäußert hat, dass 

man überlegen sollte, ob nicht die Landgemeinde Südeichsfeld in den Wartburgkreis wech-

selt 

- die VG-Versammlung hat dem Wechsel von Hallungen in den Unstrut-Hainich-Kreis be-

schlossen  

 

Marcel Hohlbein: 

- dankt dem Bürgermeister, dass dieser den Sachverhalt im Kreistag des Unstrut-Hainich-

Kreises richtig dargestellt und eine entsprechende Beschlussfassung veranlasst hat (ein-

stimmig) 

 

Bürgermeister: 

- verweist darauf, dass es sich um Bürgerwillen handelt, der durch den Gemeinderat be-

schlossen wurde – der Kreistag hat dies zu akzeptieren 

- schlägt vor, bezugnehmend auf die Thüringer Verordnung über die Aufwandsentschädi-

gung für ehrenamtlichen kommunalen Wahlbeamten, im § 12 Entschädigungen den monat-

lichen Sockelbetrag auf 75 € (Mindestbetrag 69,34 €) und das Sitzungsgeld auf 20 € (Min-

destbetrag 17,33 €) anzuheben 

 

Herr Steffen Oberthür: 

- favorisiert eine entsprechende Formulierung, damit die Beträge nicht jährlich angepasst 

werden müssen, z.B. „… orientiert sich an Mindestentschädigung, die auf volle 5 € ange-

passt werden“ 

 

Herr Martin Stützer: 

- schlägt vor: „Mindestentschädigung wird zugrunde gelegt und auf volle €-Beträge aufgerun-

det“ 

 

Herr Marcel Hohlbein: 

- bittet um Überprüfung, wann und wie Sockelbetrag und Sitzungsgeld im Gemeinderat an-

gepasst wurden 

 

 

8. Beratung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat und die Ausschüsse so-

wie die Ortschaftsräte der Gemeinde Südeichsfeld 

 

Bürgermeister: 
- der Gemeinderat muss sich eine Meinung bilden, ob das Stattfinden von digitalen Sitzun-

gen möglich sein soll 
- eine entsprechende Regelung muss sowohl in der Geschäftsordnung als auch in der 

Hauptsatzung erfolgen 
- gibt zu bedenken, dass auf Grund der technischen Voraussetzungen dann keine Sitzungen 

mehr in den Ortschaften stattfinden können 
- die Geschäftsordnung muss im Moment nicht zwingend geändert werden – dies kann auch 

dem neuen Gemeinderat überlassen werden 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- sieht die Digitalisierung der Sitzungen aus persönlichen Gründen kritisch an  
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- befürwortet das Durchführen der Sitzungen in verschiedenen Ortschaften 
 
Bürgermeister: 
- kann sich bei einer Änderung der Geschäftsordnung vorstellen, die schriftliche Einladung 

zu Sitzungen in Papierform durch eine digitale Form zu ersetzen 
 
Fazit: 
- der Hauptausschuss überlässt die Änderung der Geschäftsordnung dem neuen Gemeinde-

rat  
- zur Überarbeitung kommt nur die Hauptsatzung  
 
Bürgermeister: 
- der Vorschlag der Verwaltung wird der Kommunalaufsicht vorab zur Prüfung vorgelegt  
- eine weitere Beratung erfolgt in den Fraktionen und nochmals im Hauptausschuss am 

23.11.2023  
- die Vorlage an den Gemeinderat ist für die Sitzung am 07.12.2023 vorgesehen; die Be-

schlussfassung kann erst im Januar erfolgen 
 

 
9. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
-  berichtet, dass die laufenden Baumaßnahmen zeitlich im Plan liegen 
- die Dorferneuerungsmaßnahmen sind planmäßig abgerechnet und die Anträge fristgemäß 

eingereicht 
 
Herr Steffen Oberthür: 
- macht auf den katastrophalen verkehrstechnischen Zustand im Schloßweg in Lengenfeld 

unterm Stein aufmerksam (Schulbusverkehr) 
 
Bürgermeister: 
- spricht die Hauptstraße in Hildebrandshausen an: es ist strittig, ob die Allgemeinverfügung 

von 2011 oder von 2023 zum Ansatz kommt 
- es wurde vereinbart, ein neues Angebot für eine Spritzdeckensanierung einzuholen; in des-

sen Folge soll ein neuer Termin mit dem Landrat stattfinden 
- bei dem vorliegenden Angebot über 17 T€ sind zu geringe Flächen angesetzt 
- ein Förderantrag auf Straßensanierung ist auf den Weg gebracht – die Kostenschätzung 

beläuft sich auf 3 Mio.€ bei 90 % Förderung in 3 Jahresscheiben 
- die Bahnbrücke in Heyerode wurde auf Anraten eines Ingenieurbüros bzw. Statikers mit ei-

nem Bauzaun gesichert 
- entsprechende Sanierungsmaßnahmen sind mit 500 T€ veranschlagt; dank des sich darauf 

befindlichen Radweges mit 90%iger Förderung  
- das Vorhaben Radweg Heldra – Wendehausen – Diedorf ist auf Grund einer Beschwerde 

des Büros Dr. Weise bei der Oberen Naturschutzbehörde momentan ins Stocken geraten 
 
 
10. Verschiedenes 
 
Herr Steffen Oberthür: 
- informiert, dass im Behinderten-WC im Saal Hildebrandshausen die Alarmanlage perma-

nent ausgelöst worden ist und deshalb die Sicherung herausgenommen wurde 
 
Herr Gundolf Montag: 
- spricht Mängel im WC Bürgerhaus in Wendehausen an 
 
Bürgermeister: 
- in Wendehausen läuft momentan die Trockenlegung (Versicherungsfall) 
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- informiert, dass ab 01.01.2024 die Abrechnung der gemeindeeigenen Einrichtungen über 
Frau Silke Motz und Frau Katharina Montag erfolgt 

- die Richtlinie über die Vermietung der gemeindeeigenen Einrichtungen wird überarbeitet – 
denkt über den Ansatz von Pauschalen nach 

- mit dem Weggang Rodebergs erfolgt innerhalb der Verwaltung eine neue Aufgabenvertei-
lung  

 
 
Herr Martin Stützer: 
- spricht die Beschlussfassung des Gemeinderates zum Thema „Grenzblick“ an 
- Anlage der Beschlussvorlage war ein Fördermittelbescheid, der aber in den Nebenbestim-

mungen überarbeitet worden ist (20 Jahre Bindungsfrist) 
- die Beschlussvorlage ist seines Erachtens nach ebenfalls zu ändern 
 
Bürgermeister: 
- verneint dies, da sich der Beschluss nur auf die Vergabesumme und nicht auf die Nebenbe-

stimmungen bezieht 
  
Herr Dr. Eberhard Scharf: 
- stuft die Diskussion in der Gemeinderatssitzung zu diesem TOP als sehr diffus ein und hat 

deshalb im Sitzungsverlauf die Rednerliste beschränkt 
 
Bürgermeister: 
- bedauert, dass nur 2 Gemeinderäte der Einladung zur Arbeitsberatung gefolgt sind 
- die Nutzungsvereinbarung befindet sich derzeit in Bearbeitung  
- der Gemeinderat muss hierzu ebenfalls einen Beschluss fassen 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- erkundigt sich zum Thema Kläranlage Wendehausen 
 
Bürgermeister: 
- kann diesbezüglich keine Neuigkeiten verkünden – der WAZ wartet auf Fördermittel 
 
Herr Uwe Metz: 
- spricht die Umgestaltung des Friedhofes in Diedorf an – gibt zu bedenken, dass die Maß-

nahme ohne Förderung gegebenenfalls günstiger ausfallen könnte 
 
Bürgermeister: 
- berichtet, dass das Kreuz zur Sanierung abgebaut wurde 
- die manufact gGmbH hat die Planung erstellt; für die Kostenschätzung ist ein geeignetes 

Büro zu finden  
- die Maßnahme muss in verschiedene Abschnitte geteilt werden und ist in den Haushalt ein-

zustellen 
- mit der Fusionsprämie kann ein Anfang gemacht werden 
- informiert außerdem über die defekte Heizungsanlage im Sportlerheim Wendehausen – 

aus dem Ortschaftsbudget werden 6 T€ Eigenmittel zur Verfügung gestellt 
- die Wärmeversorgung in der Festhalle in Wendehausen wird momentan nur über einen 

Holzofen geleistet – hierfür werden 33 T€ aus der Fusionsprämie veranschlagt 
 
Herr Uwe Metz: 
- regt an, zur Verbesserung der Örtlichkeiten bei der Kirmes in Diedorf am Festplatz einen 

Teil der Böschung wegzunehmen 
 
Bürgermeister: 
- sagt aus, dass in Heyerode Spielplatz und Springbrunnen an der Untreu sowie der Fußbo-

den im Hafen saniert werden sollen  
 
 



8 

 

 
- gibt bekannt, dass im Bauhof in Lengenfeld unterm Stein ein Mitarbeiter für 2 Jahre befris-

tet bei 100%iger Förderung vom Sportverein übernommen wird  
 
 

 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning    gez. Claudia Uthe 
Bürgermeister      Protokollführerin 


